

珠璣集



本刊

過往數年間，尤其在一九八五年世界主教特別會議，及以「教友」為主題之八七年主教大會的籌備期間，探討教友在教會中角色的文章，多不勝數。以下是一些主教會議的報告及主教演詞的擇錄。出處儘管不同，但似乎都肯定應破除「教友是二等成員」的陳舊觀念，並一致強調教友應更多參予教會內各項事務。

一九八六年九月在東京舉行的亞洲主教團協會第四屆全體大會，鼓勵以共融團結及共負責任為基礎，促進教會體制上的更新。

梵二大公會議的訓導，在我們對亞洲的社會實況作出信仰回應上，起著很重要的指導及鼓舞的作用。梵二會議呼籲以共融團結及共負責任，來更新教會的內在結構。梵二深識到教會每一個成員的主體性價值、成熟、尊嚴及自由。具體地說，梵二要求改變過往的注意焦

點，承認教友在教會內擁有充份的地位，有他們獨特的神恩、權力及義務。

梵二所主張的共融團結及共負責任的原則，要求我們按教會的目標及期待重新審視教會的架構，重整教會體系，以求達致更大的益處。更新教會的內在架構，不只是在於加強現有的體系及教區組織，也不是增加新的架構，而是建設真正的共融團結及共負責任的精神，使教友積極而全面地、自動自發地參與及行動。

一九八五年英國及威爾斯的報告強調教友的先知性作用：

所有受洗歸依基督的人，都以不同的方式，分擔宣揚教義的任務。天主委托整個教會——祂的子民——保管由「聖傳及聖經組成的天主聖言的同一寶庫

。」（啟示憲章10）全體信友領受了聖神的傅油（可參閱若一．二：20及27），在信仰上不能錯誤；幾時「從主教們直到最後一位信友」，對信仰及道德問題，表示其普遍的同意，就等於靠著全體教民的信德的超性意識，而流露這一特質。（教會憲章12）在常與主教的訓導職合作的情況下，這教義要求資歷深厚的教友全面參予工作，在教會中擔當教導的角色，在學校、修院或教區中服務。

印尼主教的報告，顯示出對教友的責任有更深的醒覺：

教友的參與，在每一處地方都是理所當然的事，主要並非由於神職人員短缺，而是出於人們醒覺到自己從入門聖事所領到的司祭職。

美國主教選取了「共作使徒」作為他們參加八七年主教大會的主題。

「為了教會在世界傳教而共作使徒」，這句話包括四個基本的神學概念：

首先，我們全都是基督的使徒。

其次，我們全都有本份分擔祂的使命。

第三，教會的傳教，是延續基督為天國所作的傳揚福音。

第四，教會對自己的性質的了解，在梵二「教會憲章」中說得很清楚，而教會

在現世中的使命則可見於「論教會在現代世界牧職憲章」。

法國的Margeot 主教提出應改變觀念，以強調教友的服務角色：

我們必須從一個金字塔式及聖統式的教會，轉變成一個服務性的教會，成為與天主共融的奧秘，參予基督的使命。要使教會轉變，令到全體天主子民覺醒到他們的先知、王者及司祭的使命，並非一件易事。神職界從自視為整個交響樂團的情況，改變成為這個樂團的指揮（成為全力鼓勵教友、指導及訓練教友為團體服務的人），這是一項實現死而復活的真轉變。

巴西的主教在籌備八五年主教大會之前發表過這樣的講話：

在梵二的教會觀之下，教友應意識到自己是積極而負責的好夥伴。過往教友沒有機會更直接地參予傳揚福音的工作。現今那些醒覺到有此使命的人，會樂於見到自己已積極投入。教會就是我們大家。他們對慶典負有責任，分送聖體，提供服務，並就具體環境組成自己的團體．．．

教會基層團體，是培育傳教精神的學校，亦是大部份基督徒體驗到傳教召叫的地方。

玻利維亞 Terrazas 主教指出應多加研究旅途中的教會。他說：

教會應以福音交談的態度面對今日的世人，以親近代替疏遠．．．除去自滿，卻誠懇地以尊重及謙下的態度，去聆聽世人在其歷史進程中的實況、關注及成功。我們必須彰顯信仰與正義之間的關係。教會必須賦予教友更大的自由及創造力，使他們投身去改造社會，並在他們發現自己的聖召遇到必然產生的矛盾時，予以大力的支持。

扎依爾的 Pasinaya 主教認為必須發展教友牧職：

愈來愈多教友全力投入使徒工作，這有賴於在很多生活小團體內成立各種非神品牧職。為了做好國內教友的牧民及先知工作，扎依爾於一九八四年成立了全國天主教教友總會。

Pro Mundi Vita Report 第 107期特論「教友」，其中刊登了多篇馬達加斯加主教的牧函，鼓勵教友更積極參予教會事務：

自一九六四年至一九八四年之間，在馬達加斯加各主教共發出十二封牧函。英語系的主教要求「嚴謹地考慮容許婦女參予讀經及輔祭職務。」此外，他們亦

主張：「我們必須尋求更合適的方法建立及發展教友牧職和教友領袖。」

坦桑尼亞教會的報告指出必須清楚界定神職人員與教友的關係：

即將來臨及討論教友的主教大會，可以更清楚勾劃出神品牧職與教友牧職的關係，以及教友在傳福音上的角色。在籌備主教大會的諮詢階段，必須呼籲教友在全體天主子民的信仰意識內肩負自己的使命。（教會憲章 12）

北歐主教團主張在普世教會的合一下，容許更大的差異：

地方教會在不影響普世教會所要求的合一原則下，應許可在各個領域發展更大的差異。為此，在中央集權主義與普世主義之間的關係上，必須作新的神學闡釋。

澳洲及新西蘭的教會亦贊同差異及互為補足，但同時強調合一的重要：

地方教會間的差異及互補原則，反映出地方上的問題必須以地方上的方法去解決，只要這些解決方法無損於各地方教會與教宗一起、并在教宗領導下，保持合一便可。